

1950年8月1日,新中国第一个建军节

# 4万余人在故宫给解放军过生日

## 1 中外各界贺电纷至沓来

在1950年“八一”建军节到来之际,以苏联为首的社会主义阵营国家纷纷发来贺电,祝贺这一伟大的节日。

苏联共产党中央委员会总书记、苏联部长会议主席斯大林给毛泽东主席的贺电说:“值此中华人民共和国中国人民解放军建军23周年之际,请接受我衷心的祝贺与热烈的祝福。”

朝鲜民主主义人民共和国部长会议主席兼军事委员会委员长金日成致毛泽东的贺电说:“从长期帝国主义者的侵略和蒋介石的反动统治下,中国人民得到了完全的解放。在争取中国人民的自由独立的斗争中和在为了发展与富强新的人民中国并保卫领土完整的斗争中,中国人民的真正子女——中国人民解放军所争取到的一切英勇事迹,更加鼓励和鼓舞了现在为了祖国的完全统一独立、消灭李承晚卖国匪帮、反对美帝国主义野蛮的武装干涉而起来进行正义战争的朝鲜人民和全体朝鲜人民军的指战员们。”

越南民主共和国主席胡志明致电毛泽东、朱德:“欣逢中国人民解放军的光荣节日,我谨代表越南政府、人民及军队向你们致以无限热诚和亲爱的庆祝。”

全国各民主党派联名向毛泽东、朱德和全军将士致电:“中国人民解放军经历了23年来的艰苦战争,使中国的人民革命获得了史无前例的伟大胜利。这一支人民革命的武力,由于毛主席和中国共产党的正确领导,击溃了日本强盗的野蛮侵略,打垮了蒋介石匪帮的反动统治,驱逐了近百年来侵略中国的帝国主义,摧毁了两千余年来剥削人民的封建势力,使中国人民建立了自己的政权,奠定了人民民主的基础。”

## 2 发布“四年战绩”

在“八一”建军节即将到来之际,为展示人民解放军的丰功伟绩,1950年7月31日,中国人民解放军总部发布《解放战争4年综合战绩》公报,首次全面公开披露了中国人民解放军1946年7月至1950年6月的主要战绩及自身的伤亡情况。

(一)消灭国民党军兵力:

正规军:2个战区总部,1个“剿总”前进指挥部,3个军政长官公署,8个“绥靖”公署,2个警备总部,1个长官司令部,3个“绥靖”区司令部,1个边区司令部,35个兵团部,4个整编军军部(内3个兼整编师部),183个军部,572个整师……共5542470人。非正规军:103个整师……共2528880人。以上两项总计为8071350人,内被俘者4586750人,毙伤者1711110人,向我投诚者633510人,起义者846950人,接受我军改编者293030人。

(二)向我投诚及被我俘虏与击毙之国民党军高级军官1668人,计投诚者273人,被俘者1310人,被击毙者85人。

(三)缴获:各种火炮54430门,各种机枪319958挺,长短枪3161912支,掷弹筒21462个,榴弹筒15191个,火焰喷射器228具,飞机189架,舰艇200艘,坦克622辆,装甲车389辆,火车机车1016辆,汽车22012辆。击落飞机190架,击毁坦克156辆,击毁军舰9艘。

(四)截至1950年6月,全国已解放国土面积849.55万平方公里,人口48253.2万,县以上城市2031座。

(五)在这4年中,人民解放军共负伤104.89万人,阵亡26.38万人,被俘1.37万人,失踪19.61万人,总计损失兵力152.25万人。国民党军与人民解放军4年作战中兵力总损失对比为5.3比1。

1950年8月1日的曙光抹红东方天际时,人民解放军已经走过23年的风雨历程,迎来了新中国成立后的第一个建军节。为隆重纪念这个光辉的日子,中央军委举行了一系列的纪念活动,而在故宫太和门广场举行的庆祝大会将整个活动推向高潮,朱德总司令成了活动的中心。



首都各界人士四万多人,在故宫太和门广场上举行了盛大的“八一”建军节庆祝大会。

## 3 朱德发表慷慨激昂的演说



朱德总司令接过锦旗。锦旗上面的五个大字非常醒目:人民的军队。

1950年8月1日上午,北京市区晴空万里,风和日丽,古老的故宫装饰一新,社会各界人士和解放军将士共4万余人在故宫太和门广场隆重集会,举行庆祝大会。主席台上方悬挂着巨大横幅,上写“北京各界庆祝‘八一’建军节,反对美国侵略台湾朝鲜示威大会”。人民解放军的军徽高高悬挂在两层琉璃瓦之间,熠熠生辉。

人民解放军陆海空军部队和公安部队,以及首都的工人、学生和各机关工作人员的代表参加了大会。天津《进步日报》记者萧离在新闻特写《钢铁阵容,声威赫赫》一文中写道:“不到8点,那么早,太和门前已经人山人海了。今天会场的情形和平时有些不同,各机关学校的代表队在两旁,各样的旗帜、画像、标语、宣传画东西辉映,歌声、锣鼓声,从各个队伍中激起。而在这些队伍中间,则是两万名中国人民解放军,严整的行列表示了人民军队钢铁的阵容和保卫世界和平的巨大力量。”

上午8时,北京市委书记、大会主席彭真宣布大会开始,12门礼炮连发23响,代表人民军队成立23周年,乐队奏响《中华人民共和国国歌》和《中国人民解放军进行曲》。接着,全场向在人民革命战争中光荣牺牲的烈士们静默致敬。

北京市市长聂荣臻致开幕词,他说:“人民解放军的胜利不是偶然的,他是来自人民,依靠人民。”随后,人民空军的一队战机凌空飞过,两架飞机低空盘旋,散发着纪念“八一”建军节的传单。千万张兴奋的面孔仰望天空,看着自己的雄鹰在蓝天上飞翔。

朱德总司令在热烈的欢呼声中,开始发表热情洋溢、慷慨激昂的演说。萧离写道:“朱总司令今天成为大会的中心,当他走到扩音器前面,几十具摄影机对着他,台下欢呼声排山倒海似的一阵阵涌起。”朱德说:“我们庆祝中国人民解放军的建军节,因为我们的人民解放战争已经得到了基本上的胜利。在23年间,我们战胜了种种的艰难困苦。在绝大部分时间中,我们都是和数量上比我们大得多的敌人作战,这些敌人中包括日本帝国主义和他的走狗伪军,美帝国主义的走狗国民党反动派。”

保卫世界和平大会中国分会主席郭沫若在大会上发表了演说。他说:“黄河、长江、琼州海峡阻止不了我们,台湾海峡也一样阻止不了我们。美国侵略者在朝鲜的失败,一定会在台湾再演。”

中国国民党革命委员会主席李济深、中国民主同盟主席张澜、中国民主建国会常务委员会召集人黄炎培、台湾民主自治同盟代表林坚等相继发表了演说。后中华全国民主青年联合会总会主席廖承志等都发表了书面演说。

最后,各全国性的人民团体、北京市各人民团体及北京市少年儿童代表相继向毛主席、朱总司令暨人民解放军全体指战员献旗献花,由朱总司令一一接受。献给解放军的锦旗上面写着五个醒目大字“人民的军队”,这充分表达了全国人民对解放军的无限热爱和高度信任。

## 4 反侵略示威游行

8月1日上午10时,庆祝大会结束后,军民纷纷走上街头,举行反侵略示威游行。人民解放军陆海空军的队列为前导,战士们精神抖擞,迈着整齐矫健的步伐,走出午门。游行队伍在中华门分成东西两路行进:东路经东交民巷、东单至东四;西路经西交民巷、西单至西四。参加游行的军民气宇轩昂,他们高举着国旗、军旗和朝鲜民主主义人民共和国国旗,抬着毛主席、朱总司令、斯大林大元帅和金日成将军的画像。大家一边行进,一边高呼口号,愤怒声讨帝国主义的罪行。在游行队伍经过主席台时,群众热烈高呼:“毛主席万岁!”“朱总司令万岁!”主席台上的领导人也挥手回应:“指战员同志们万岁!”“工人同志们万岁!”“学生同志们万岁!”台上台下的欢呼声响彻云天。

据《进步日报》报道,天津市4万军民集会庆祝“八一”建军节,“在不同的行列中,要以战士的队伍最为出色。他们穿着整洁的军服,荷着带着闪亮刺刀的枪支,步伐整齐,军容雄壮有力;今天是战士们自己的节日,战士们都笑容满面……暮色苍茫中,四条巨龙般的行列,以宣传卡车为前导,在欢呼声中离开会场,开始了示威游行。”

## 5 举行酒会中外同庆

8月1日晚8时,朱德举行招待酒会,庆祝中国人民解放军建军23周年。出席庆祝宴会的有:中央人民政府副主席刘少奇、李济深、张澜,秘书长林伯渠;政务院总理周恩来,副总理董必武、郭沫若、黄炎培;最高人民法院院长沈钧儒;中国人民解放军代总参谋长聂荣臻及陆海空军高级将领;中央人民政府各部、会、院、署、行的主要负责人;各民主党派和各人民团体负责人等共300余人。苏联、朝鲜、罗马尼亚、印度、波兰、瑞典、蒙古、缅甸、丹麦、匈牙利等外国使节130余人应邀参加了盛大庆祝宴会。宴会气氛热烈,欢声笑语,中外人士纷纷举杯,真诚地为中国人民解放军的生日庆祝。

据《北京日报》



行进中的中国人民解放军队伍。